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РЕГІОНАЛЬНІ ІНДИКАТОРИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ  
У БЕЗПЕКОВОМУ ВИМІРІ: ПРОГНОЗУВАННЯ ПОТОЧНИХ 

ТА ОБГРУНТУВАННЯ ГРАНИЧНИХ ЗНАЧЕНЬ 

Постановка пробеми. Незважаючи на те, що йде 
котрий місяць повномасштабної війни російської фе-
дерації проти України, на порядку денному вже з’яв-
ляються питання повоєнного відновлення України та 
її регіонів. Для розробки планів стратегічного відно-
влення економіки вкрай потрібні прогнозні оцінки 
рівня падіння для ідентифікації поточного стану та 
розробки стратегічних сценаріїв повоєнного віднов-
лення. Особливо це стосується регіональних прогно-
зів у зв’язку з 1,5 річним запізнюванням оприлюд-
нення даних, а у період війни – з їх повною відсутні-
стю.  

Варто віддати належне зарубіжним та вітчизня-
ним організаціям та експертам за сміливість надання 
оцінок щодо економічного стану України внаслідок 
широкомасштабної війни РФ проти України, яка, до 
речі, ще продовжується. Також можна погодитись з 
тим, що всі прогнози сьогодні є високо спекулятив-
ними1, навіть узятими зі стелі2, але вони потрібні для 
розуміння приблизної глибини падіння та обґрунту-
вання індикаторів та макропоказників майбутньої 
економічної політики відновлення економіки Украї-
ни повоєнного періоду. 

Для подолання такого падіння пропонуються 
принципи нової економічної політики 3 , 4 , 5 , які, на 
жаль, є тільки гаслами, а деякі більш схожі на ульти-
матуми. Хоча вони є необхідними, але водночас є не-
достатніми, тому що не дають чітких, конкретних ре-
зультатів дії заявлених принципів – кількісних прог-
нозних та стратегічних орієнтирів індикаторів та ма-
кропоказників, моніторинг яких дозволив би контро-
лювати процес розвитку цих бажаних напрямів. 
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У полі зору сучасних дослідників проблематики 
регіонального стратегування переважно знаходяться 
питання розвитку депресивних регіонів та регіонів з 
туристичним потенціалом. Водночас, спостерігають- 
ся загальні тренди орієнтації на цілі сталого розвитку 
і дотримання концепції комплексного (інтегрова- 
ного) розвитку (горизонтальна та вертикальна інтег-
рованість). Позитивною є тенденція пошуку вченими 
нових джерел статистичних даних, які відображають 
соціально-економічне становище окремих територій 
в динаміці. Проте, варто відзначити, що частина ро-
зглянутих наукових підходів до регіонального страте-
гування не містять чітко визначених і систематизова-
них індикаторів, що ускладнює процеси цілепокла-
дання, ранжування регіонів, аналізу та прогнозу.  

Нова парадигма розвитку суспільства ”сталий 
розвиток” з’явилася у результаті аналізу причин ка-
тастрофичної деградації навколишнього природного 
середовища в масштабах біосфери та пошуку нових 
шляхів подолання загроз довкіллю та здоровью лю-
дини6,7,8. Сьогодні у світі відсутня єдина загально-
прийнята система індикаторів сталого розвитку. Ко-
місією ООН зі сталого розвитку після конференції 
ООН в Ріо-де-Жанейро розроблена система індика-
торів, яка відображає соціальні, економічні, екологі-
чні та інституційні аспекти сталого розвитку – 132 
індикатори, об’єднані в індикатори рушійної сили, 
стану та реагування9. Однак кожна з країн, яка нама-
гається реалізувати стратегію сталого розвитку, пра-
гне розробити свій набір індикаторів стійкості. Тому 
більшість науковців у даний час розходяться в точках 
зору на кількість індикаторів та їх зміст. Крім того, 
виникають й інші питання. Зокрема, відсутні наукові 
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підходи до обгрунтування меж безпечного існування 
індикаторів, без знання яких неможливим є захист 
життєво важливіх інтересів обєкта безпеки; немає 
єдиної достовірної статистики, дані по одним і тим 
самим індикаторам часто не збігаються. Відсутність 
необхідних статистичних даних ускладнює викорис-
тання індикаторів у багатьох країнах. Це означає, що 
стратегія сталого розвитку має передбачати також 
розвиток статистичних служб у країнах, що перехо-
дять до реалізації цієї стратегії. 

Отже, набуває актуальності розроблення сис-
теми регіональних індикаторів, підходів до прогнозу-
вання їх поточного стану (за відсутністю офіційних 
даних), наукового обгрунтування меж безпечного іс-
нування, що є фундаментом для подальшої ідентифі-
кації поточного стану регіонів та розроблення страте-
гічних сценаріїв їхнього повоєнного відродження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вітчиз-
няні та іноземні вчені продовжують досліджувати ас-
пекти побудови стратегій регіонального розвитку, 
формуючи авторські методики їх розробки та прогно-
зування їх імплементації1,2,3. Головна увага сучасних 
дослідників проблематики регіонального сталого ро-
звитку переважно знаходяться питання розвитку де-
пресивних регіонів та регіонів з туристичним потен-
ціалом4. Поряд з цим, спостерігаються загальні тре-
нди орієнтації на цілі сталого розвитку і дотримання 
концепції комплексного (інтегрованого) розвитку5,6,7. 
Варто відзначити, що частина розглянутих наукових 
підходів до регіонального стратегування не містять чі-
тко визначених і систематизованих індикаторів, що 
ускладнює процеси цілепокладання, ранжування ре-
гіонів, аналізу та прогнозу [1-4].  

Аналіз наведених публікацій дає можливість 
стверджувати, що проблема стратегічного планування 
регіонального розвитку є на часі як для країн ЄС так 
і для України. Євроспільнота, базуючись на власному 
досвіді щодо регіонального стратегування, а також 
використовуючи досвід реалізації пілотних міжнаро-
дних проектів регіонального стратегування в Україні, 
пропонує Україні до використання певні методичні 
підходи, які характеризуються такими особливостями 
[5, c. 142]: 

“- переважна частина усіх документів-рекомен-
дацій спрямована на аналіз існуючої ситуації, безпо-
середньо стратегічному плануванню приділяється 
значно менше уваги; 

- усі підходи включають типовий набір інстру-
ментів регіонального стратегування: соціально-еко-
номічний аналіз; SWOT- аналіз; PEST-аналіз; соціо- 
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2017-3_0-pages-20_32.pdf 

логічний аналіз (опитування, анкетування, експертне 
оцінювання); переважна більшість з них носить 
суб’єктивний характер і тому не може слугувати під-
ґрунтям для визначення як набору конкретних пла-
нових індикаторів стратегічного розвитку регіонів; 

- усі аналізовані документи виглядають досить
слабкими та малообґрунтованими щодо методик ви-
значення стратегічних цілей. Більшість із аналізова-
них документів при визначенні стратегічних цілей ре-
гіонального розвитку пропонують базуватись на «суд- 
женнях», «баченнях», ідеях, що виникли при обгово-
ренні, мозкових штурмах (форсайтинг) – експертних 
оцінках. Однак при цьому не наводиться жодних ре-
комендацій щодо визначення їх кількісних парамет-
рів…”. 

Яскравим прикладом вітчізняних дослідників є 
праця [6], яка переважно зосереджується на підходи 
ЄС до системи індикаторів та методології оцінювання 
регіонального сталого розвитку. Система індикаторів 
містить наступні складові: макроекономічна, еконо-
мічна, виробнича, фінансова стабільність, природно-
ресурсний потенціал, соціально-демографічна, еко-
логічна, якість життя. Переличені складові опису-
ються приблизно 98 показниками та індикаторами. 

Також існує плутанина між показниками (на-
приклад, дефіцит бюджету) та індикаторами (співвід-
ношення обслуговування зовнішнього боргу до 
ВВП, %;). Інтегральні індекси не будуються для по-
казників. Індикатори – це відносні величини, які ви-
значаються як результат відношення одних показни-
ків до інших. Неадекватним є використання темпо-
вих індикаторів через існування різних умов розви-
тку; відношення деяких індикаторів до якихось сере-
дних значень рвівнозначно порівнюванню з серед-
ньою температурою по шпиталю; немає поділу інди-
каторів на стимулятори (збільшення яких бажано) та 
дестимулятори (зменшення яких бажано). Поряд з 
цим, використовується формула нормування за роз-
махом варіації для стимуляторів, яка не підходить до 
дестимуляторів; визначення постійних на всьому пе-
ріоді дослідження та рівнозначних вагових коефіціє-
нтів – це дуже велике спрощення, яке не має місця у 
реальній дійсності; повна відсутність наукового об-
грунтування вектору граничних значень, а замість 
цього – експертні оцінки, яки повні суб’єктивізму та 
не виключають принципових помилок.  

У статті Ханова О. В., Скібіна С. О.8 пропону-
ється використання переліку індикаторів до сталого 
регіонального розвитку для країн Європейського со-
юзу: 
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Економічний вимір складається з 2-х складників: 
- індекс конкурентоздатності, що формується з

3-х індикаторів: макроекономічного середовища, те-
хнологічного розвитку та чинників, що підсилюють
виробництво;

- індекс економічної свободи, що складається з
12 індикаторів. 

Причому, вага кожного індикатора вважається 
однаковою, через це загальний індекс економічної 
свободи являє собою середнє априфметичне, що дуже 
важко собі уявіти через нелінійність економічних 
процесів. Це дуже серьозне припущення, що безпе-
речно знижує науковий та практичний зміст отрима- 
них результатів. Більш того, рівні цього індикатора 
для різних країн визначаються експертним субєктив-
ним шляхом з рівним кроком: вільні, в основному 
вільні, помірно вільні, в основному невільні, дес-
потичні.  

На превеликий жаль, такий поділ є дуже спро-
щеним, науково необгрунтованим та нереалістичним. 
Справа в тому, що самі значення індикаторів без по-
рівняння з межами безпечного існування ничого не 
визначають, окрім збільшення/зменшення в окремі 
періоди. Тому виникає проблема наукового обгрунту-
вання меж безпечного існування динамічних систем. 

Суспільний вимір сталого розвитку формується 
на основі 3-х складників: 

- індексу якості та безпеки життя (9 індикато-
рів); 

- індексу розвитку людського потенціалу (3 ін-
дикатори); 

- індексу освідченості суспільства (3 індика-
тори). 

Екологічний вимір складається з 2-х складників: 
- індекс екологічній стійкості (21 індикатор);
- індекс екологічній ефективності (16 індикато-

рів). 
Загальна кілкість індикаторів складає 72. Визна-

чення рівнів сталого розвитку різних країн визнача-
ється відношенням кожного індикатора до його сере-
днє арифметичного значення без визначення меж 
безпечного існування кожного індикатора. 

Проблемам сталого розвитку присвячено націо-
нальну доповідь «Цілі сталого розвитку: Україна»1 , 
розроблену Міністерством економічного розвитку і 
торгівлі України, та дискусійну доповідь «Вимірю-
вання досягнення цілей сталого розвитку регіонами 
України: вибір індикаторів та визначення базових рі-
внів»2, підготовлени групою дослідників за підтримки 
Офісу ПРООН в Україні. Обидві доповіді містять 172 
та 167 індикаторів відповідно, що заважає досконалої 
ідентифікації рівня сталого розвитку як для окремих 
складових (цілей), так і для регіонів та країни в ці-
лому. 

Основними недоліками запропонованої системи 
індикаторів є: відсутність будь-яких тіньових індика-
торів, що неадекватно реальній економіці; викорис-
тання темпових індикаторів; відсутність наукового 
обгрунтування меж безпечного існування індикаторів 
сталого розвитку; наявність абсолютних значень ма-
кропоказників разом з відносними (власне індикато-
рами), що спотворює інтегральну оцінку (яка, до 
речи, ніде не зроблена). 

1 Цілі сталого розвитку: Україна: національна доповідь / Міністерство економічного розвитку і торгівлі, 2017. 176 с. 
URL: https://bit.ly/2FF5xYR  

2 Вимірювання досягнення цілей сталого розвитку регіонами України: вибір індикаторів та визначення базових рівнів: 
аналітичне дослідження. Матеріали до дискусії. Київ, 2019. 276 с. URL: https://bit.ly/2V1JuB0 

Головний висновок авторів є воістину ”геніаль-
ним” (стор.18): ”… не застосовувати розрахунок інте-
гральних показників усієї сукупності обчислених да-
них. Натомість для порівняльного аналізу та графіч-
ної інтерпретації даних обрано по одному «провід-
ному індикатору» з кожної цілі. ”. На превеликий 
жаль, така процедура вихолощення інтегральної оці-
нки не дає можливості адекватної ідентифікації рівня 
сталого розвитку та критичних загроз регіонів Укра-
їни. Така пропозиція авторів засвідчує в наявності 
дію парадокса ”прокляття розмірності”, який заважає 
повноцінному оціненню рівня сталого розвитку регі-
онів України.  

Основним об’єктом аналізу та головним інстру-
ментом вимірювання інноваційного розвитку країн 
Євросоюзу є Європейське інноваційне табло (EIS) [7] 
та Глобальний Інноваційний Індекс (ГІІ) [8]. 

Методологія EIS містить 32 індикатори розділе-
них на 4 групи, для яких визначаються рівні та пос-
тійні в часі вагові коефіцієнти (1/32 та 1/4). Відсут-
ність формалізованого визначення меж безпечного 
існування для кожного індикатора – вектору гранич-
них значень, призводить до штучного розподілу рів-
нів інтегрального індексу без кількісьного обгрунту-
вапання їхніх кількісьних значень (інноваційні лі-
дери, сильні новатори, помірні новатори, скромні но-
ватори, рівні яких носять експертний характер). Не-
можливість порівняння результатів розрахунків інте-
грального індексу по кожному року (за висловлюван-
ням самих авторів) свідчить про недосконалість ме-
тодології оцінювання, на жаль. 

ГІІ [8] визначається 78 індикаторами, розподи-
лених між двома субіндексами: складу інновацій  
(54 індикатори) та випуску інновацій (25 індикато-
рів), а ГІІ визначається як середнє аріфметичне двох 
попередніх індексів, причому з рівними вагами, що 
зовсім не відповідає реальній дійсності. Зазвичай, за-
стосовуються адитивні методи згортки з постійними 
ваговими коєфіцієентами без визначення меж безпе-
чного існування, використовуються методи рівних ін-
тервалів рівнів безпеки за експертними оцінками, що 
безумовно знижує наукову та практичну цінність 
отриманих результатів. 

Отже, враховуючи актуальність проблематики та 
стан розроблення, визначимо мету статті - подаль-
ший розвиток системи індикаторів регіонального ста-
лого розвитку у безпековому вимірі для максималь-
ного відображення найважливиших функцій регіонів, 
розроблення підходів до прогнозування визначальних 
макропоказників та визначення науково-обґрунтова-
них меж безпечного існування для подальшої іденти-
фікації поточного стану. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз 
проведених досліджень засвідчує різне бачення сис-
теми індикаторів сталого розвитку, кількість яких ва-
ріюється в межах 32-172 для приватних дослідників 
та державних установ. При формуванні системи ін-
дикаторів виникає дві проблеми: якщо перелік інди-
каторів дуже скорочений (<20) - є вірогідність невра-
хування важливих аспектів об’єкту дослідження. 
Якщо дуже значний (>70), виникає проблема “про-
кляття розмірності”.  

Тому постає завдання знаходження компромісу 
між складністю опису та можливостями їхнього опра- 

https://bit.ly/2FF5xYR
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цювання, тобто уникнення проблеми ”прокляття ро-
змірності”. Це завдання ускладнюється тим, що для 
кожного індикатора необхідно визначити межи без-
печного існування (вектор граничних значень), без 
знання яких неможливо оцінити поточний стан рівня 
сталого розвитку та захистити життєво важливі інте-
реси об’єкту безпеки. Таким чином, “…порівняння 
індикаторів та інтегральних індексів з вектором гра-
ничних значень переводить поняття ”розвиток” в по-
няття ”безпека”, що дає можливість оцінювати рівень 
сталого розвитку у безпековому виміри [9, с. 26]. 

Отже, будь-який наведений перелік складових та 
індикаторів сталого розвитку відображає бачення ав-
торів. Більш того, жоден набір індикаторів не може 
бути досконалим й остаточним, тому потребує пода-
льшої розробки та вдосконалення, щоб відповідати 
конкретним країнам, пріоритетам і можливостям. 
З урахуванням викладеного пропонується наступна 
система регіональних індикаторів сталого розвитку, 
яка включає три класичні підсистеми (економічна, 
соціальна, екологічна), які описуються 10-ма склад-
никами та 64-ма індикаторами (рис. 1). 

Рис. 1. Структура сталого розвитку регіонів України 
Джерело: складено автором за [10]. 

У звязку з тим, що Держстат України не розра-
ховує важливищі тіньові та інноваційні показники, у 
склад індикаторів введено наступні індикатори за 
власними модельними розрахунками, без урахування 
яких визначення поточного стану буде неадекватним 
реальній ситуації: 

- рівень тінізації економіки, % від офіційного
ВРП (D); 

- рівень використання потенційних можливос-
тей (S); 

- коефіцієнт тіньового завантаження капіталу (D);
- рівень тіньового проміжного споживання, % до

офіц. (D) 
- рівень оновлення основних засобів, % (S).
- рівень використання праці (відношення опти-

мального попиту на працю до її пропозиції) (S); 
- рівень оплати праці у випуску (S);
- рівень офіційного ВРП, створеного тіньовою

оплатою праці, % ВРП (D); 
- рівень інноваційного внеску в економічне

зростання, % загального внеску 
- макрофакторів (S)
- cукупна факторна продуктивність як відобра-

ження темпів НТП (S). 
Головні відмінності від [10, с.147-149] запропо-

нованої системи індикаторів полягають в удоскона-
ленні в частині промислових та інноваційних аспек-
тів в наступних складових: кількість індикаторів –  
64 (замість 60); “Структурна”- додано індикатори 
промисловості: добувної, переробної, постачання 
електроенергії, водопостачання; “Інвестиційно-фі-
нансова”– виключено темповий індикатор ”рівень 
інфляції”; “Інноваційна – додано індикатори: ”Суку-
пна факторна продуктивність” як результат дії нау-
ково-технологічного прогресу; ”Рівень інноваційного 
внеску в економічне зростання”; ”Ефективність 
інноваційних витрат”; ”Зовнішньоекономічна” -  
виключено індикатор ”Рівень інноваційної продукції 
в товарному експорті” (за відсутністю в Держстаті Ук-
раїни); ”Екологічна”- додано індикатор ”Рівень утво-
рення відходів на 1 ос.”  

Між тим, все ж таки існують деякі принципи 
формування системи індикаторів [9, с. 57-58]: систе- 
мності, комплексності, ієрархічності, адекватності, 
однозначності, безперервності, доступності. 

Аналого-подібний підхід до прогнозування регі-
ональних макропоказників. Враховуючи той факт, 
що останні офіційні дані по регіонах України відоми 
тільки за 2021 рік, півторарічне запізнювання онов-
лення регіональних даних, негайну потрібність іден-
тифікації та стратегування регіонального сталого ро-
звитку в умовах війни, приходимо до висновку про 
необхідність розроблення прогнозних регіональних 
макропоказників, тому що наявність прогнозів зна-
чно краще, ніж їх відсутність. 

Переважна більшість регіональних індикаторів 
залежать від валової доданої вартості (ВДВ), валового 
регіонального продукту (ВРП) та випуску, тому про-
понуємо аналого-подібний підхід до їхнього прогно-
зування, у першу чергу темпів економічного зрос-
тання та дефляторів відповідних макропоказників, 
що дає змогу прогнозувати реальні та номінальні об-
сяги ВДВ, ВРП та випуску, а саме: ВДВ, ВРП, випу-
ску регіону; ВДВ сільського господарства; ВДВ добу-
вної  промисловості; ВДВ переробної промисловості; 
ВДВ постачання електроенергії, газу, пару та конди-
ційованого повитря; ВДВ водопостачання, каналіза-
ції та поводження з відходами; ВДВ сфери послуг. 

Вочевидь, класичні методи прогнозування за 
принципом ”минулє визначає майбутнє” тут є недо-
речними. На противагу відсутності регіональних ма-
кропоказників, нам відомі основні макропоказникі в 
цілому по Україні, тому будемо користатися даними 
по Україні для прогнозування аналогічних регіональ- 
них макропоказників за допомогою “аналого-подіб-
ного” методу прогнозування. 

Головне завдання полягає у прогнозуванні де-
фляторів та індексів фізичного обсягу видів промис-
лової діяльності, тому що це дає можливість визна-
чити ВДВ, ВРП та випуск кожного виду діяльності. 
Знаючи ВДВ, ВРП та випуск, можно отримати про-
гнози більшості регіональних макропоказників, прак-
тично лінійно залежних від отриманих прогнозів 

Сталий розвиток регіонів України 

Соціальна складова Економічна складова Екологічна складова 

- Структурна;
- Формально-неформальна;
- інфраструктурна;
- Інвестиційно-фінансова;
- Інноваційна;
- Зовнішньоекономічна

- Рівень життя;
- Демографічна;

- Екологічна (атмосферне повітря,
земельні ресурси, ліси, водні ре-
сурси, поводження з відходами);
- Туристично-рекреаційна
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макропоказників. На момент дослідження нам були 
відомі дані номінальних обсягів, дефлятори та інде-
кси фізичного обсягу за 2022-2024 рр. по Україні, а 
аналогічні регіональні дані були відомі по 2021 р.  

Для визначення необхідних прогнозів обчилю-
ємо різницю між відповідними даними між дефлято-

рами (Pdf) та індексами фізичного обсягу (
fobI ) по 

Україні та Кіровоградській області, наприклад, за 
2011-2021 рр. та виводимо середньорічне значення 
цієї різниці (1, 2): 

11/)(
11

1

,_,_



i

iKirovdfiukrdfPdf PP ; 

11/)(
11

1

,_,_



i

iKirovfobiukrfobIfob II . 

(1)   

PdfukrdfKirovdf PP  2022,_2022,_
; 

PdfukrdfKirovdf PP  2023,_2023,_
; 

PdfukrdfKirovdf PP  2024,_2024,_
. 

(2)   

Тоді прогнозні значення дефляторів (2) та інде-
ксів фізичного обсягу (3) для конкретного регіону за 
2022-2024 рр. будут дорівнювати (рис. 2): 

IfobukrfobKirovfob II  2022,_2022,_
; 

IfobukrfobKirovfob II  2023,_2023,_
; 

IfobukrfobKirovfob II  2024,_2024,_
. 

(3)   

Аналогічно, використовуючи формули (1-3) для 
добувної та переробної промисловості, електро та во-
допостачання, отримаємо прогнозні значення дефля-
торів (рис. 3) та індексів фізичного обсягу (рис. 4) для 
Кіровоградської області.  

Як приклад, у табл.1 наведено прогнозні зна-
чення дефляторів ВДВ, індексів фізичного обсягу та 
номінальні значення ВДВ за видами промислової ді-
яльності та ВРП Кіровоградської області. Причому, 
значення номінальних ВДВ (GVA) розраховуються 
наступним чином (4): 

  tfobtdftt IPGVAGVA ,,`1   . (4)
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Рис. 4. Індекси фізичного обсягу за видами промисловоі діяльності 
України та Кіровоградської області 

Таблиця 1. Прогнозні значення дефляторів, індексів фізичного обсягу 
та номінальних ВДВ та ВРП Кіровоградської області* 

Добувна промисловість Переробна промисловість 

Рік 
Дефлятор 

ВДВ 
Індекс фізич-
ного обсягу 

Валова додана ва-
ртість, млрд грн 

Дефлятор 
ВДВ 

Індекс фізич-
ного обсягу 

Валова додана ва-
ртість, млрд грн 

2021 
2022 
2023 
2024 

2.1336 
0.9658 
1.2258 
1.0308 

0.683 
0.696 
1.022 
1.064 

5,029 
3,3805 
4,2350 
4,6448 

1.2528 
1.1811 
1.1541 
1.1001 

0,862 
0,6196 
1,1906 
1,1016 

8,416 
6,1595 
8,4641 
10.2581 

Постачання електроенергії, газу, пару 
та кондиційованого повитря 

Водопостачання, каналізація та поводження 
з відходами 

2021 
2022 
2023 
2024 

1.3616 
1.8569 
1.3299 
1.1669 

1.142 
0.7236 
1.0396 
1.0686 

2.704 
3.6335 
5.0238 
6.2648 

1.2026 
1.0864 
1.0394 
0.9974 

1.075 
0.7798 
1.0568 
1.0618 

0.446 
0.3778 
0.4150 
0.4395 

Кіровоградська область, ВРП 

2021 
2022 
2023 
2024 

1.2513 
1.3640 
1.2140 
1.2450 

1.058 
0.7343 
1.0773 
1.0513 

99.5644 
99.7215 
130.421 
170.705 

Джерело: розрахунки авторів. 

Визначення меж безпечного існування динаміч-
них систем. Найважливіше значення для ідентифіка-
ції рівня сталого розвитку має визначення меж без-
печного існування, без знання яких неможливим є 
захист життєво важливих інтересів об’єкту безпеки. 
Кожна динамічна система має свій стійкий стан ди- 
намічної рівноваги, а процес досягнення цього стану 
можна розглядати як намагання системи знаходитись 

1 Jonn P. Van.Gigch. (1978). Applied General Systems Theory 2nd Edition. Harpercollins College Div. 602 p. Jonn P. Van.Gigch. 
(1978). Applied General Systems Theory 2nd Edition. Harpercollins College Div. 602 p. 

у межах ”гомеостатичного плато”, яке вперше було 
запропоновано Ван Гігом1 та включало само плато та 
руйнування системи з обох боків. 

Саме поняття ”розширеного гомеостатичного 
плато” [11, с. 5] (рис. 5) стало основою для наукового 
обгрунтування меж безпечного існування, яке вклю-
чає сфери: 
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Рис. 5. Розширене “Гомеостатичне плато” динамічної системи 
Джерело: складено автором за [11]. 

- відємного зворотного звязку з найкращими
умовами функціонувапння системи, що визначають 
оптимальний рвівень: нижнє та верхнє оптимальне; 

- нейтрального зворотного звязку, що визнача-
ють пороговий рівень: нижнє та верхнє порогове; 

- додатного зворотного звязку, що визначають
критичний рівень: нижнє та верхнє критичне. 

На противагу існуючим підходам експертного ви-
значення як рівнів безпеки, так і їхніх граничних зна-
чень1, науковою основою їх обґрунтування стала прик-
ладна теорія систем (J.Van. Gigch), статистичний аналіз2 
та методи штучного інтелекту (кластерний аналіз)3. 

Отже, кількість рівнів безпеки (критичний, по-
роговий, оптимальний) в обидві сторони ”гомеоста-
тичного плато” повязуємо з поняттям розширеного 

“гомеостатичного плато” та сферами додатного, ней-
трального і від’ємного зворотного зв’язку (прикладна 
теорія систем). 

Кількісні значення рівнів безпеки (точок біфур-
кації) пов’язуємо з розширенням методу “t-крітерію” 
через побудову функції щільності ймовірності “зраз-
кової” вибірки (значень індикаторів, які можуть слу-
гувати взірцем з економічно розвинених країн) з ро-
зрахунком статистичних характеристик (математич-
ного очікування  , середньоквадратичного відхи-

лення   та коефіцієнта асиметрії
ask ) та автомати-

чної класифікації типу розподілу (кластерний аналіз) 
і формалізованого визначення точок біфуркації для 
характерних типів розподілу (табл. 2) (теорія статис-
тики) [12, c. 11-13]. 

Таблиця 2. Формалізоване визначення вектору граничних значень 
Типи функцій щільності 
ймовірності індикаторів 

Нижнє порогове Нижнє оптимальне Верхнє оптимальне Верхнє порогове 

Нормальний   t       t

Логнормальний (хвіст праворуч) 
askt /  ask/      t

Логнормальний (ххвіст ліворуч)   t  
ask/  askt / 

Експоненційний (хвіст праворуч) 
ask/       t

Експоненційний (хвіст ліворуч)   t   
ask/ 

Джерело: складено автором за [12]. 

Причому, [12]: ”Розрахункові значення   “зра-

зкової” вибірки множать на значення довірчого кое-
фіцієнту t (враховує залежність між рівнем довіри та 
шириною інтервалу оцінювання), яке береться із таб-
лиць t-розподілу Стьюдента4. Значення t для даного 
рівня довіри визначається не обсягом вибірки, а 

1 Про затвердження Методичних рекомендацій щодо розрахунку рівня економічної безпеки України: наказ Президента 
України № 1277 від 29.10.2013 р. URL: http://search. ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/ ME131588.html 

2 Turner, J. C. (1970). Modern applied mathematics: Probability, statistics, operational research. The English Language Book 
Society 

3 Nilsson, N. J. (2009). The quest for artificial intelligence. Cambridge University Press. 
4 Turner, J. C. (1970). Modern applied mathematics: Probability, statistics, operational research. The English Language Book 

Society 

числом, яке відоме як ступінь свободи. При розраху-
нку скороченого вектору граничних значень (табл. 2) 
можна використовувати довірчий рівень ймовірності 
0,98 або 0,99. Тоді для розрахунку критичних значень 
індикаторів безпеки (нижнє критичне, верхнє крити-
чне) – довірчий рівень ймовірності 0,998-0,999 для 
формул порогових значень. Для експоненційного 

 Гомеостатичне 
плато

Сфера нейтрального оберненого зв’язку 

Трансформація 
системи 

Трансформація системи 

Керуючі впливи на систему 

О
п
ір

 с
и
с
те

м
і 
к
е
р
у
в
а
н
н
я
 

Сфера від’ємного 
оберненого  

зв’язку 

Сфера додатного оберненого зв’язку 
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типу розподілу при відсутності параметра t за кри- 
тичне обирається мінімальне значення індикатора 
(tail right), або максимальне (tail left)”. 

Для автоматизації вирішення завдання автома-
тичної класифікації типу розподілу за табличними да-
ними застосовується дискрімінантний метод з класу 
методів кластерного аналізу з використанням трьох 
наступних критеріїв: євклідова відстань - кількісьна 
ознака (5), манхеттенська метрика – кількісьна 
ознака (6) та міра подібності Роджерса-Танімото – 
розпізнавання за якісьними ознаками [12, c. 14-15]: 

  
2

1

1

2)( 







 



N

i

ikik xxd  (5);      



N

i

ikik xxd
1

   (6);  

Отже, кожний індикатор характерізується векто-
ром граничних значень: верхнє та нижнє критичне, 
верхнє та нижнє порогове, нижнє та верхнє оптима-
льне. Для розрахунку вектору граничних зщначень для 
кожного індикатора формується зразкова вибірка зі 
значеннями, які можна вважати еталонними серед ре-
гіонів України. Причому, слід обирати регіони, індика-
тори яких є теоретично досяжними у середньостроко-
вій перспективі. Рекомендуєма розмірність зразкової 
вибірки: 21(мінімум: три значення на одну із 7 еталон-
них точок) -70 (максімум: 10 значень на одну з 7 ета-
лонних точок). Таким чином, для кожного індикатора 
обираються регіони, значення відповілних індикаторів 
яких можуть бути досяжними, тобто є зразковими. 

Послідовність дій для розрахунку вектору грани-
чних значень визначається наступним чином: 

- формування ”зразкової” вибірки для кожного
індикатора, яка може слугувати взірцем для досліджу-
ваної країни (регіону); 

- побудова функції щільності ймовірності для
”зразкової” вибірки, яка полягає у визначенні розмі-
рності n (7) за Cтерджесом1 :  

 Nn 2log1 , або  Nn lg322.31   (7) 

де  N – загальна кількість спостережень величини, 

  – операція ”антье”, позначає цілу частину чи-

сла; 

- визначення кроку h (8) з наступним вирівню-
ванням розмірності “зразкової” таблиці функції 
щільності ймовірності з “еталонною” (сімь точок для 
побудові функції щільності ймовірності): 

  
n

xx
h minmax  .    (8) 

- розрахунок статистичних характеристик вибірки2:
математичного очікування (9):

nn pxpxpxxM  ...)( 2211
,         (9) 

де xi – випадкова величина; pi – ймовірність попа-
дання випадкової величини xi у діапазон i; 

дисперсії (10): 





n

i

ii pmxxD
1

2)()( ,   (10) 

де )(xMm  . 

середнєквадратичного відхилення (11): 

)(XD ;            (11) 

асиметрії (12): 
3

3 )( mXM   (12) 

та коефіцієнта асиметрії (13): 
3

3 /ask .       (13) 

- для визначеного з максимальною вірогідністю
типу розподілу (нормальний, логнормальний, експо-
ненційний) застосувати формули розрахункц вектора 
граничних значень (табл. 2). З урахуванням викладе-
ного, вектори граничних значень апріорі не можуть 
бути однаковими для всіх регіонів через різні умови 
розвитку, скоріше – для групи однорідних регіонів. 

Для отримання повних векторів граничних зна-
чень (з урахуванням критичних) всіх індикаторів по-
воєнного стану (табл. 3-5) (S – стимулятори, D – де-
стимулятори), застосуємо викладену методологію та 
програмне забезпечення на основі методів штучного 
інтелекту для автоматизації розрахунку [12]. Також 
можливо виконання всіх необхідних розрахунків в се-
редовищі Exsel з візуальним визначенням типу роз-
поділу для розрахунку вектору граничних значень. 

Таблиця 3. Повні вектори оцінки граничних значень індикаторів безпеки 
економічної підсистеми Кіровоградської області  

Складові та індикатори / пороги 
Критичні
ниж /верх 

Порогові 
ниж /верх 

Оптимальні 
ниж /верх 

Поточний
стан 2024 

1 2 3 4 5 

Структурна складова 

- ВРП на одну особу, тис. грн. / осіб. (S);
- питома вага доданої вартості у сільському господарстві до ВРП, % (S);
- питома вага доданої вартості у добувній промисловості до ВРП, % (S);
- питома вага доданої вартості у переробнїй промисловості до ВРП, % (S);
- питома вага доданої вартості у постачанні ел.-енергії, газу, пари та кон-
диційованого повітря до ВРП, % (S);
- питома вага доданої вартості у водопостачанні, каналізації, пово-
дження з відходами до ВРП, % (S);
- питома вага доданої вартості у сфері послуг до ВРП, % (S);
- питома вага зайнятих у сільському господарстві до загальної зайнято-
сті, % (S);
- питома вага зайнятих у промисловості до загальної зайнятості, % (S);
- питома вага зайнятих у сфері послуг до загальної зайнятості, % (S)

212 / 2150 
15,8 / 42.3 
0.47/5.33 
11.1/31.6 

2.2/9.8 

0.2/0.86 
33,5/100 

23,07/36.2 
13,7/42,7 

32/88 

315 / 1725 
17.8 / 37,4 
0.61/4,35 
12.8/27.9 

2.76/8.4 

0.26/0.76 
41/93,5 

24,1/33,42 
17,6/39 
40/80,5 

460 / 1000 
21 / 35 
1.2 / 3.2 
15.5/20.2 

3.8/5.5 

0,4/0,56 
52.5,4/74,3 

26,2/31,0 
23.8/32,6 
51/68.5 

194.18 
32.59 
2.85 
5.478 

2.724 

0.396 
38.516 

30.09 
13.6 
51.15 

1 Sturges, H. (1926). The choice of a class-interval. J. Amer. Statist. Assoc., 21, 65-66. 
Правило Стерджеса – емпіричне правило визначення оптимальної кількості інтервалів, на які розбивається діапазон 

зміни випадкової величини, що спостерігається, при побудові гістограми щільності її розподілу. Названо на ім'я американ-
ського статистика Герберта Стерджеса (Herbert Arthur Sturges, 1882-1958). 

2 Мазуренко В. П. Теорія статистики: Навчальний посібник. Київ: Вид.-полігр. центр "Київський університет", 2006. 
232 с. 
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Закінчення табл. 3 
1 2 3 4 5 

Формальна та неформальна складова 

- рівень технологічності виробництва (частка ВРП у випуску) (S);
- рівень тінізації економіки, % від офіційного ВРП (D);
- рівень використання потенційних можливостей (потенційного ВРП
повного завантаження макрофакторів) (S);
- коефіцієнт тіньового завантаження капіталу (D);
- рівень тіньового проміжного споживання, % до заг.. ПС (D)

0,35/0,72 
34/2 

0,323/0.868 
0,2/0,01 

30/2 

0,383/0,66 
28,5/4 

0,386/0,805 
0,14/0,02 

23/3 

0,44/0,55 
20,5/10,7 

0,517/0,73 
0,095/0,055 

14/7 

0.478 
28.8 

0.6762 
0.1334 
34.345 

Інфраструктурна складова 

- транспортоємність ВРП по залізничному транспорту, приведених т-
км/$, (D);
- транспортоємність ВРП по автомобільному транспорту, приведених т-
км/$, (D);
- щільність залізничних колій загального користування, 1/км (S);
- щільність автомобільних доріг загального користування, 1/км (S);
- інтенсивність перевезення вантажів автомобільним транспортом, т/км (S);
- інтенсивність перевезення пасажирів автомобільним транспортом,
осіб/км (S);
- інтенсивність перевезення пасажирів залізничним транспортом,
осіб/км (S);
- інтенсивність перевезення вантажів залізничним транспортом, т/км (S);

0,6/0,033 

0,67/0,0028 

47/74 
170/1130 
303/1430 

100/1308 

0,7/3,8 
3/25 

0,46/0,05 

0,6/0,1 

48/68 
193/920 
333/1166 

260/1105 

0,95/3,2 
5,5/22 

0,245/0,1 

0,48/0,3 

52/59 
293/562 
469/751 

490/810 

1,47/2,2 
9,5/16 

0.6168 

0.2883 

36.15 
252.125 
141.935 

53.548 

0.0756 
0.6805 

Інвестиційно-фінансова складова 

- рівень інвестування (відношення капітальних інвестицій до випуску), % (S);
- частка приросту прямих іноземних інвестицій (акціонерний капітал)
щодо ВРП,%(S);
- рівень оновлення основних засобів, % (S);
- рівень перерозподілу ВРП через зведений бюджет (відношення доходів
зведеного бюджету до ВРП), % (S);
- рівень трансфертів з державного бюджету, % до ВРП, (D);
- рівень втрат доходів зведеного бюджету внаслідок тінізації, % до поте-
нційного бюджету, (D);

13/19,5 

-3.92/5.95
2,3/15
6/38 

26,5/0,5 

30/3 

13,7/18,2 

-2.38/4.56
2,9/12

9,7/32,4

22,4/1 

25/5 

14,5/16 

-0.96/1.665
4,5/7,7

15,2/24,2

15/6 

15/10 

3.245 

0.0404 
1.06 

21.515 

12.214 

27.511 

Інноваційна складова 

- рівень видатків на науково-технічні роботи, % від випуску (S);
- сукупна факторна продуктивність, б/р, за рік (S);
- рівень фінансування інноваційної діяльності, % від випуску (S);
- рівень реалізованої інноваційної продукції у загальному обсязі реалізо-
ваної промислової продукції, % (S):
- рівень винахідницької активності (кількість отриманих охоронних до-
кументів – патентів на 1 млн осіб населення),(S);
- рівень ефективності інноваційних витрат, разів , (S);
- рівень інноваційного внеску в економічне зростання, % загального
приросту, (S);

0,49/2 
0,903/1,558 
0,774/1.626 

0.7/20.95 

43/215.5 
0,6/2,518 

-6,82/17,96 

0,67/1,79 
0,957/1,445 
0,82/1.484 

1.85/17.1 

62.2/182.2 
0,65/2,136 

-5,54/14,06

0,95/1,42 
1,028/1,184 
0.99/1.172 

3.56/8.75 

79.5/117 
0,916/1,367 

-1,56/5,86

0.002 
0.9883 
0.0346 

4.698 

52.928 
0.3663 

13.0 

Зовнішньоекономічна складова 

- коефіцієнт покриття експортом імпорту (S);
- рівень експортної залежності, % до ВРП (S);
- рівень імпортної залежності, % до ВРП (D);
- частка імпорту товарів у внутрішньому споживанні, % (D);

2/4.54 
13.8/44 
31.4/1.0 
22.2/2.4 

2.75/4,2 
16.8/39.87 
27.2/3.8 

18.9/2.408 

3,0/3,5 
22,9/31.44 
18.5/9.7 
13.7/7.67 

3.42 
20.305 
5.936 
5.913 

Джерело: модельні розрахунки автора. 

Таблиця 4.  Повні вектори оцінки граничних значень індикаторів безпеки 
соціальної підсистеми Кіровоградської області

Складові та індикатори / пороги 
Критичні 
ниж /верх

Порогові 
ниж /верх 

Оптимальні 
ниж /верх 

Поточний  
стан 2024 

Рівень життя 

- рівень використання праці (відношення оптимального попиту на 
працю до її пропозиції) (S);
- рівень оплати праці у випуску (S);
- рівень ВРП, створеного тіньовою оплатою праці, % ВРП (D);
- рівень видатків на освіту до випуску, % (S);
- рівень видатків на охорону здоров’я до випуску, % (S);
- відношення середньої заробітної плати до прожиткового мінімуму (S);
- питома вага заробітної плати у структурі доходів населення, % (S);
- рівень сукупних витрат домогосподарств на продовольчі товари, % (D);

0,7/1 

0,15/0,382 
20/3 

1.33/4.1 
0,56/9,8 

2.04/7.73 
23.64/60.1 
57.35/27.3 

0,8/0,98 

0,2/0,35 
15/4 

1,64/3,78 
1,55/8 

2.26/6.66 
27.88/56.88 
55.13/32 

0,9/0,95 

0,26/0,32 
8/5 

2,3/3,12 
3.0/5,3 

3.08/4,43 
36.64/47.13 
50.5/41.75 

0.7853 

0.2029 
22.37 
2.985 
1.609 
0.5911 
43.767 
47.1 

Демографічна складова 

- очікувана тривалість життя при народженні, років (S);
- умовний коефіцієнт депопуляції (D);
- загальний коефіцієнт смертності, (D);
- смертність немовлят (D);
- сумарний коефіцієнт народжуваності (S);
- коефіцієнт демографічного навантаження % (D);

58,4/88 
1,2/0,85 

16/4 
8/2 
7/15 

100/15 

76/83,6 
1,1/0,9 
14,2/5,2 
5,53/2,6 

8/14 
83/18,3 

78,4/81,2 
1,05/0,95 
11/7,3 

4,4/3,34 
10/12 

47/26,6 

65 
6.2069 

30 
6.9336 

5.0 
78.617 

Джерело: модельні розрахунки автора. 
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Таблиця 5. Повні вектори оцінки граничних значень індикаторів безпеки 
екологічної підсистеми Кіровоградської області

Складові та індикатори / пороги 
Критичні 
ниж/верх 

Порогові 
ниж/верх 

Оптимальні 
ниж/верх 

Поточний 
стан 2024 

Екологія 

- рівень викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря,
кг/44лн.. ВРП (D);
- рівень використання свіжої води на 1 ос., м3 (D);
- рівень обсягу оборотної та послідовно (повторно) використаної води
на 1 ос., м3 (S);
- рівень скидання забруднених зворотних вод у поверхневі водні
об’єкти на 1 ос., м3 (D);
- рівень відтворення лісів, тис. га / 44лн.. ос.(S);
- рівень інвестування навколишнього середовища, % випуску (S);
- рівень утворення відходів, кг/ос, (D);

0,085/0,0007 

97/4 
19.34/202.6 

31.3/1,02 

0,0542/5,67 
0,028/2,59 
5640/500 

0,064/0,0027 

85,5/8.2 
19.34/182.7 

25,3/1,28 

0,488/4,53 
0,141/2,05 
4765/950 

0,031/0,0092 

66/33,8 
82.45/142.7 

13,2/6,2 

1,2/2,61 
0,522/1,164 
3120/1035 

0.0051 

57.53 
160.64 

21.86 

0.097 
0.0453 
667.7 

Туризм та рекреація 

- частка місць санаторно-курортних закладів до 1000 населення, (S);
- частка культурних закладів на 1млн осіб (S).

1,5/11,9 
600/3033 

2/9,7 
622/2432 

3,5/6 
722/1440 

3.846 
1375 

Джерело: модельні розрахунки автора 

Виконані розрахунки меж безпечного існування 

динамічних (у даному випадку регіональних) систем 

дають можливість адеватно визначати рівень без-

пеки/небезпеки, критичні загрози за критерієм від- 

даленості від середнього оптимального рівня (крите-

рієм сталого розвитку), обгрунтовано визначати стра-

тегічні цілі та розробляти стратегію іхнього досяг-

нення. 

Висновки. Розроблення системи індикаторів ре-

гіонального сталого розвитку у безпековому вимірі є 

актуальним завданням не тільки для України, але і 

всіх країн ЄС, що підтверджується вагомими вітчіз-

няними та зарубіжними публікаціями в цьому напря-

мку. Можна стверджувати, що сьогодні у світі відсу-

тня єдина загальноприйнята система індикаторів ста-

лого розвитку. Однак кожна з країн, яка намагається 

реалізувати стратегію сталого розвитку, прагне розро-

бити свій набір індикаторів стійкості.  

При розробленні системи індикаторів сталого 

розвитку виникають дві крайності: дуже спрощений 

(велика вірогідність неврахування найважливищіх 

функцій системи) та занадто великий (приводить до 

явища “прокляття розмірності”, що дуже ускладнює 

розрахунки) перелік індикаторів, тому постає за-

вдання знаходження компромісу між складністю 

опису та можливостями їхнього опрацювання, тобто 

уникнення проблеми ”прокляття розмірності”.  

Крим того, існують деяки зауваження до існую-

чих систем індикаторів, наприклад: плутанина між 

показниками та власне індикаторами (відносними ве-

личинами), неврахування ”тіньових” та інших важли-

вих інноваційних індикаторів, відсутність наукового 

обгрунтування меж безпечного існування, вокорис-

тання темпових індикаторів, що викрівлює інтегра-

льні оцінки через різні умови розвитку. З урахуван-

ням викладеного, запропоновано удосконалену та ро-

зширену систему індикаторів регіонального сталого 

розвитку, яка враховує компромис між спрощеністю 

та складністю, враховує тіньові та нові інноваційні 

індикатори.  

Відмінною особливістю дослідження є наукове 

обгрунтування меж безпечного існування індикато-

рів, що через порівння динаміки індикаторів з векто-

ром граничних значень переводить поняття ”розви-

ток” в поняття ”безпека”, що є необхідною умовою 

ідентифікації поточного стану рівня безпеки, форму-

лювання критерію досягнення рівня сталого роз- 

витку, формалізованого визначення найважливіших 

загроз за критерієм їхнього відхилення від сталого ро-

звитку, наукового обґрунтування етапу цілепокла-

дання та стратегічного планування. Визначення меж 

безпечного існування динамічних систем базується 

на прикладній теорії систем для обгрунтування рівнів 

безпеки: критичний, пороговий, оптимальний в 

обідві сторони “гомеостатичного плато”, а також на 

розширенні методу “t-критерію” для кількісьного ви-

значення точок біфуркації – вектиору граничних зна-

чень. 

Особливістю регіональних досліджень є відсут-

ність поточних значень регіональних індикаторів, а 

їхня затримка складає приблизно 1,5 роки (а в період 

воєнного стану – повна їхня відсутність) при тому, 

що існує негайна потреба іхнього врахування для 

отримання інформації про поточний стан регіональ-

ної безпеки. Для вирішення цього важливого за-

вдання пропонується “аналого-подібний” метод про-

гнозування, який заснований на відомій інформації 

щодо фізичного обсягу ВВП (ВДВ) та дефляторів 

ВВП (ВДВ) для України в цілому та за видами про-

мислової діяльності.  

Ідея методу полягає у порівнянні динаміки фі-

зичного обсягу та дефляторів ВВП(ВДВ) по Україні в 

цілому та регіонами, за видами промислової діяльно-

сті з аналогічною динамікою конкретного регіону, 

розрахунку середньорічного їхнього перевищення або 

відставання та використання його для розрахунку 

прогнозних значень регіональних обсягів ВРП та 

ВДВ для регіону в цілому та за видами промислової 

діяльності. Це дає можливість розроблення прогнозів 

ВРП та ВДВ за видами промислової діяльності. Такій 

підхід дозводяє прогнозувати і інші регіональні мак-

ропоказники. 

Використовуючи запропоновану методологію 

визначення меж безпечного існування розраховано 

вектори граничних значень для всіх індикаторів регі-

онального сталого розвитку для Кіровоградської об-

ласті, що є основою захисту життєво важливих інтне-

ресів обєкту безпеки. 

Напрями подадьших досліджень. Перспективою 

подальших досліджжень є ідентифікація поточного 

стану безпекового сталого розвитку регіону та розро-

блення стратегічних сценаріїв для виходу на траєкто-

рію сталого розвитку. 
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Харазішвілі Ю. М. Регіональні індикатори сталого розвитку у безпековому вимірі: прогнозування поточ-
них та обгрунтування граничних значень 

Розглядаються проблеми створення та використання системи індикаторів регіонального сталого 
розвитку, що засвидчило відсутність єдиного погліду на систему індикаторів сталого розвитку. Виявлено 
основні недоліки при створення дуже спрощеної та дуже розширеної системи індикаторів. Запропонована 
система індикаторів враховує компроміс між складністю та спрощеністю, однак містить орігінальний перелік 
індикаторів, що, на думку авторів, враховує найважливіши функції регіональної безпеки, в тому числі тіньові 
та новітні інноваційні індикатори. 

Для вирішення проблеми відсутності (1,5 річного запізнювання, а в період війни — їх повною 
відсутністю) макропоказників та негайною необхідністю їхнього врахування у період воєнного стану 
запропоновано метод ”аналого-подібного” прогнозування регіональних макропоказників ВРП, ВДВ регніону та 
видів промислової діяльності. 

Відмінною особливістю дослідження є наукове обгрунтуваня меж безпечного існування, без знання яких 
є неможливим захист життєво важливих інтересів обєкту безпекти. Порівняння динаміки індикаторів та інте-
гральних індексів з аналогічними граничними значеннями переводить поняття ”розвиток” в поняття ”бенз-
пека”, що надає наукову обгрунтованість подальшої ідентифікації поточного стиану та розроблення стратегі-
чних сценаріїв для виходу на траєкторію сталого розвитку.                                         .                                                                                          
    Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ñòàëèé ðîçâèòîê, ðåã³îíàëüí³ ³íäèêàòîðè, ò³í³çàö³ÿ, ³ííîâàö³éí³ñòü, áåçïåêîâèé âèì³ð, 
ïðîãíîçóâàííÿ, ³íòåãðàëüíèé ³íäåêñ.

Kharazishvili Yu. Regional indicators of sustainable development in the security dimension: forecasting current 
and substantiating limit values 

The problems of creating and using a system of indicators of regional sustainable development are considered, 
which testified to the lack of a unified view on the system of indicators of sustainable development. The main 
shortcomings in creating a very simplified and very expanded system of indicators are identified. The proposed system 
of indicators takes into account a compromise between complexity and simplification, however, it contains an original 
list of indicators, which, in the opinion of the authors, takes into account the most important functions of regional 
security, including shadow and new innovative indicators. 

To solve the problem of the absence (1.5 years of delay, and during the war — their complete absence) of macro 
indicators and the immediate need to take them into account during martial law, a method of "analogous-similar" 
forecasting of regional macro indicators of GRP, air defense of the region and types of industrial activity is proposed. 

A distinctive feature of the study is the scientific substantiation of the limits of safe existence, without the 
knowledge of which it is impossible to protect the vital interests of the security object. Comparison of the dynamics of 
indicators and integral indices with similar threshold values translates the concept of "development" into the concept 
of "security", which provides scientific justification for further identification of the current situation and development 
of strategic scenarios for entering the trajectory of sustainable development. 

Keywords: sustainable development, regional indicators, shadowing, innovation, security dimension, forecasting, 
integral index.
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